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长委法办〔2020〕20号

关于开展2020年“12·4”国家宪法日
系列宣传活动的通知

各乡（镇）人民政府、街道办事处、区直单位：
2020年是决胜全面小康、决战脱贫攻坚的收官之年，也是实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年。为全面贯彻落实中央、省市委关于学习宣传实施《中华人民共和国宪法》的部署，宣传中央全面依法治国工作会议精神，贯彻落实市委宣传部、市司法局关于2020年全国“宪法宣传周”工作方案的要求，推动全区集中深入学习宣传宪法，弘扬宪法精神，维护宪法权威，现制定2020年我区“宪法宣传周”工作方案如下。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习宣传习近平法治思想，特别是关于宪法的重要论述，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一，在全区范围内集中一段时间，广泛开展宪法学习宣传教育，大力弘扬宪法精神，维护宪法权威，更好地发挥宪法在全面依法治区、建设法治长乐中的重大作用。
二、活动主题
深入学习宣传习近平法治思想,大力弘扬宪法精神
三、时间安排
11月30日（周一）--12月6日（周日）
重点宣传内容
（一）习近平新时代中国特色社会主义思想，习近平法治思想，特别是关于宪法的重要论述；
（二）党的十九大和十九届五中全会精神，大力宣传全面依法治国（省、市、区）取得的重大成就；
（三）新中国宪法发展历程、宪法的地位和作用、宪法的基本原则和主要内容，深入学习宣传《国家安全法》，深入学习宣传《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》；
（四）大力开展《民法典》、疫情防控等相关法律法规宣传；
（五）社会主义核心价值观；
（六）“七五”普法成果。
在以上重点内容基础上，各乡镇（街道）、区直有关部门单位结合实际，确定具体的宣传重点内容。
四、工作安排
根据市委宣传部、市司法局关于2020年全国“宪法宣传周”工作方案的部署要求，结合新冠疫情防控实际，宣传周期间原则上不集中组织大型线下活动，严格落实疫情防控各项要求。
（一）举办2020年全区“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日宣传咨询活动。12月4日，区委宣传部、区委政法委、区委依法治区办、区人大常委会法制工委、区司法局等相关单位将在人民会堂前广场联合举办大型现场宣传咨询活动。各乡镇（街道）、区直有关机关在宣传活动期间，要结合“法律六进”“以案释法”等普法依法治理工作，充分挖掘地方特色，根据实际工作，创新形式开展主题鲜明、内容丰富的“12·4”主题活动。
（二）开展宪法知识新媒体有奖竞答活动。在“法治长乐”微信公众号上，制作推送宪法日系列主题微课堂内容；11月30日-12月6日，开展宪法知识线上有奖竞答活动，以群众喜闻乐见的形式，开展宪法日宣传教育。
（三）主题日活动。根据中央关于推动宪法精神进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进军营、进网络的有关精神，坚持把宏大叙事与具象表述有机结合，2020年“宪法宣传周”设立七个主题日,分别是：宪法进企业主题日、宪法进乡村主题日、宪法进机关主题日、宪法进校园主题日、宪法进社区主题日、宪法进军营主题日、宪法进网络主题日。
各主题日由牵头单位结合行业和地方实际，细化宣传主题，策划特色鲜明的宣传活动并组织实施，宣传活动安排及开展情况及时报送区委依法治区办。
1.宪法进企业主题日
基本要求：结合企业法治文化建设，面向国有企业、民营企业经营管理人员和职工，突出宣传“法治是最好的营商环境”、推动“一带一路”倡议实施，宪法法律对国有经济、非公有制经济的保障和规范，优化营商环境法律法规，法治企业建设等。
牵头单位：区国有资产管理中心、区发改局、区总工会、区工信局、区应急管理局、区市场监督管理局
2.宪法进乡村主题日
基本要求：针对乡村群众法治需求和关注的热点问题，突出宣传实施“乡村振兴”战略和打赢脱贫攻坚战，宪法关于农村农业农民的有关规定，法治乡村建设等；结合“全国交通安全日”主题活动，深入开展农村交通安全普法宣传。
牵头单位：区农业农村局、区公安局、区交通局、各乡镇（街道）
3.宪法进机关主题日
[bookmark: _GoBack]基本要求：结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，推动各乡镇（街道）、区直有关部门单位党委理论学习中心组在“宪法宣传周”期间，组织集体学习宪法，特别是深入学习第五次宪法修正案，深刻领会精神实质，把握核心要义。组织国家机关工作人员学习宪法知识，做到机关工作人员人手一本宪法。组织宪法宣誓活动，学习党章和其他党内法规，推动国家机关工作人员依宪依法依规履职。
牵头单位：区委区直机关工委、区委文明办
4.宪法进校园主题日
基本要求：在青少年学生中组织开展参与度高、具有仪式感的宪法宣传活动。突出宣传宪法基本原则、主要内容，培育青少年学生的宪法意识、国家意识、规则意识。组织开展中小学生法治教育基地学习实践活动，鼓励各校通过主题板报、征文演讲、知识竞赛、法治辩论赛、模拟法庭、情景剧、专题讲座等多种形式开展宪法教育活动，增强学生宪法体验。
牵头单位：区教育局、团区委
5.宪法进社区主题日
基本要求：针对社区群众法治需求和关注的热点问题，结合“宪法进万家”活动，深入基层社区、家庭开展普法宣传。突出宣传宪法关于公民基本权利和义务的规定，关于居民委员会、基层社会治理有关规定。充分利用红色讲堂、道德讲堂等阵地为社区居民讲法治课。
牵头单位：区民政局、各街道
6.宪法进军营主题日
基本要求：结合部队工作实际，组织指导军地法官、检察官、律师到部队开展普法宣传。突出宣传宪法及相关法律关于军人履行职责、军属权益保障。
牵头单位：区双拥办
7.宪法进网络主题日
基本要求：组织网络媒体策划开展形式多样的宪法宣传活动，促进宪法精神的网络传播。在网络视听机构播出宪法宣传公益广告。
牵头单位：区委宣传部、区文化体育和旅游局、区融媒体中心
各牵头单位要参照本方案策划制定本单位“宪法宣传周”活动方案，统筹各部门和社会各方力量，形成良好的宣传整体效果；各乡镇（街道）、区直有关部门单位要因地制宜，策划组织特色鲜明、群众参与度高的重点宣传，广泛开展生动活泼的群众性法治文化活动，在公众场所设置宪法宣传元素，让宪法看得见、找得到。
五、全区LED显示屏联动围绕主题开展宣传
(一）区直各部门要充分发挥本部门现有LED显示屏载体作用，滚动宣传“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日主题标语。
（二）区市场监督管理局要做好对全区大中型企业、商场（超市）、专业市场等宣传引导工作，围绕今年主题开展宣传。
（三）区教育局要督促、指导全区各中小学校利用好校内外现有LED显示屏等宣传载体，结合校园实际开展宣传。
（四）区文化体育和旅游局要做好对全区宾馆（酒店）类单位的宣传引导工作，帮助他们利用好LED显示屏等宣传载体开展宣传。
（五）区公安局、区交通局要充分发挥全区公交车、出租车车载LED显示屏宣传载体作用，滚动宣传“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日主题标语。
六、工作要求
（一）坚持正确政治方向。各乡镇（街道）、区直有关部门单位要切实提高政治站位，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，确保宪法宣传的正确政治方向和舆论导向。要正确阐释新时代依宪治国、依宪执政的内涵和意义，讲好中国宪法故事，使宪法精神深入人民，以宪法精神凝心聚力。
（二）落实“谁执法谁普法”责任制。宪法宣传是国家机关共同的普法责任，各乡镇（街道）、区直有关部门单位都要部署开展宪法宣传活动。本方案的各项任务牵头单位要切实负起责任，根据工作需要明确相关参加单位，加强协调沟通，整合力量资源，形成宣传合力。各参加单位要主动作为，结合业务职能创造性开展工作。司法和执法机关要组织法官、检察官、行政执法人员通过以案普法弘扬法治精神。司法行政机关要组织广大律师、公证员、村（居）法律顾问深入基层开展法律服务，广泛宣传宪法。
（三）落实媒体公益普法责任制。各单位要充分运用“报、网、端、微、屏”等媒体平台，全方位、多声部开展宪法宣传。区融媒体中心要精心策划，拿出重要版面时段，推出宪法宣传专栏专题，制作刊播宪法宣传公益广告；在长乐区电视台、《吴航乡情报》、长乐新闻网等媒体平台推出我区宪法宣传周活动新闻报道，努力营造尊法学法守法用法的浓厚社会氛围。
（四）增强宣传实效。各项宣传活动要贴近基层、贴近群众，力戒形式主义。要加强以案普法，加强新媒体新技术的运用，做到宣传内容为群众所需、宣传方式为群众所喜、宣传成效为群众所赞。要注意把宣传周集中宣传活动与经常性的宪法宣传有机结合，把宪法精神融入群众日常生活，推动宪法学习宣传常态化、制度化。
[bookmark: _Hlk25763841]各乡镇（街道）、区直有关部门单位开展国家宪法日系列宣传和“宪法宣传周”活动情况于12月12日前报区委全面依法治区委员会办公室（区司法局401）。
联系人：陈杰、林旭丹
联系电话：28808617、28207352
电子邮箱：2734396587@qq.com
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   福州市长乐区司法局
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附件

2020年国家宪法日暨全国法制宣传日
系列宣传活动标语

1．深入学习宣传习近平法治思想,大力弘扬宪法精神
2．弘扬宪法精神，建设法治中国
3．弘扬宪法精神，树立宪法权威
4．尊崇宪法，学习宪法，遵守宪法，维护宪法,运用宪法
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