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福州市长乐区发展和改革局等7部门关于印发《长乐区促进分布式光伏高质量发展工作方案》的通知
（征求意见稿）

各乡镇人民政府（街道办事处）：
为统筹推动分布式光伏有序健康发展，保障区域电力系统安全可靠运行，根据区政府工作部署，福州市长乐区发展和改革局等7部门制定了《长乐区促进分布式光伏高质量发展工作方案》，现印发给你们，请结合实际抓好落实。
附件：《长乐区促进分布式光伏高质量发展工作方案》
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长乐区促进分布式光伏高质量发展工作方案

为促进分布式光伏规范有序发展，推动绿色新能源开发活用，保障全区电力系统安全可靠运行，根据《福建省企业投资项目核准和备案管理实施办法》(闽政〔2017〕45号)、《福建省农村村民住宅建设管理办法》(闽政办〔2011〕189号)、《福州市人民政府办公厅关于印发福州市建设工程规划许可豁免清单（第一批）的通知》（榕政办规〔2024〕7号）、《关于进一步优化福州市分布式光伏并网服务的通知》（榕发改交能〔2024〕26号）等省市文件精神，结合我区实际，制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“碳达峰、碳中和”目标为引领，充分认识推进分布式光伏发电项目对改善和优化我区能源结构、保障能源安全、改善生态环境、转变城乡用能方式的重要意义。
二、工作目标
按照“宜建尽建、业主自愿”原则，鼓励充分利用公共建筑、工业园区、企业厂房和居民住宅等建筑物屋顶或附属空闲场地，因地制宜开发分布式光伏项目，推进我区分布式光伏发电项目规范化管理，促进光伏产业高质量发展。力争2024-2025年两年新增分布式光伏发电并网装机容量100MW，到2025年底，实现我区分布式光伏发电并网装机容量220MW以上。
三、工作举措
（一）明确分布式光伏建设范围
1.分布式光伏的概念
分布式光伏是指在用户场地附近建设，一般接入低于35kV 及以下电压等级的电网，且在配电系统平衡调节为特征的光伏发电设施。分布式光伏发电遵循因地制宜、清洁高效、分散布局、就近利用的原则，充分利用当地太阳能资源，替代和减少化石能源消费。
2.分布式光伏的类别
分布式光伏分为户用分布式光伏和工商业分布式光伏。户用分布式光伏一般是指利用自然人宅基地范围内的建筑物，比如自有住宅，以及附属物建设的分布式光伏。工商业分布式光伏一般是指在厂房、商业楼宇、公共建筑等区域安装的各类分布式光伏。对于租用他人屋顶以营利性质为目的的光伏项目，应按照工商业分布式光伏办理。
3.分布式光伏布局的禁限制范围
①旅游景区规划范围(含景区周边可视范围)，机场、铁路、高速公路、国道、省道沿线规定距离内，从严控制分布式光伏发展；福建闽江河口湿地国家级自然保护区、风景名胜核心区、历史文化名城保护范围、历史文化街区保护范围、国家传统村落核心保护区、已挂牌的历史建筑、文物保护单位(文保点)及其控制区等，不得建设光伏发电项目。
②面临拆迁的厂房或房屋，已鉴定为C、D 级的危旧房和存在安全隐患的老旧房屋，不得安装光伏项目。
③违章建筑(构筑物)、临时建筑(构筑物)、废弃建筑(构筑物)等，不得建设光伏发电项目。
④永久基本农田的设施大棚上不得安装光伏项目。
⑤其他违反法律法规及相关规定的建筑物(构筑物)，不得建设光伏发电项目。
（二）加强分布式光伏规划引导工作
1.完善分布式光伏发展规划
城乡居民建筑屋顶光照资源,由各乡镇(街道)负责开展普查，制定本辖区居民建筑屋顶分布式光伏发展计划或规划, 区发改、资规、住建、农业农村、供电公司等单位依据职能予以配合。全区党政机关、事业单位、国有企业等国有分布式光伏项目建筑物、场地及设施等可利用资源，由区国资中心按照要求统筹安排、合理利用。区域电网建设改造规划应与分布式光伏发展规划做好衔接，协调推进电网提升与光伏项目建设。
2.定期公布分布式光伏可接入容量信息
区供电公司按照《分布式电源接入电网承载力评估导则》(DL/T2041-2019)要求，每季度测算电网承载力，公布《地区分布式光伏可接入容量清单》,包括存在接网消纳困难的乡镇（街道）的台区、线路等设备清单及接网预警等级，会同区发改局向社会公布，引导分布式光伏有序开发。
3.提升分布式电源就地消纳能力
各乡镇（街道）结合当地资源禀赋、用能需求和负荷特点，优先推动工商业屋顶分布式光伏发展，支持企业降低用能成本、扩大绿电消费。在接网消纳条件允许的区域因地制宜发展户用光伏，供电公司应科学开展地区电网规划及建设，不断提升电网对新能源的承载能力和消纳水平。鼓励引导分布式光伏开发企业配建储能，增强分布式光伏接网能力。
（三）推动项目备案及并网程序规范化
分布式光伏发电项目实行备案管理，按需申请并网发电。
1.工商业分布式光伏项目备案及并网程序
①企业或其他组织投资建设的分布式光伏项目，需接入电网的，可通过供电公司“网上国网”APP或当地营业厅了解拟接入乡镇（街道）的电网可接入容量情况，核对《地区分布式光伏可接入容量清单》,预防项目建设后接入电网受限。
②具备接入条件的企业或其他组织，应向区发改局提交项目备案申请，履行项目备案手续。非产权人投资建设户用屋顶光伏项目，不得假借产权人立户。
③项目备案通过后，企业或其他组织应向项目所在地供电公司申请光伏并网接入服务。具备接入条件的，由供电公司结合电网承载力情况出具接入系统方案，企业或其他组织方需按照供电公司答复的接入方案进行现场施工。
④项目施工完成后，企业或其他组织应向供电公司提交项目并网验收申请，验收通过后，项目方可顺利接入系统并网发电。
2.户用分布式光伏项目备案及并网程序
①城乡居民利用自有住宅及在住宅区域内建设的户用光伏项目，应向所在地供电公司申请光伏并网服务，由供电公司免费校验接入条件。
②满足接入条件的，由区供电公司结合电网承载力情况出具接入系统方案；同时，由区供电公司按季度汇总登记后报发改部门备案，并抄报国网福州供电公司、福州市发改委和属地城管部门。城乡居民用户需按照供电公司答复的接入方案进行现场施工。
③项目施工完成后，城乡居民用户应向供电公司提交项目并网验收申请，验收通过后，项目方可顺利接入系统并网发电。
光伏项目备案后，业主单位应在3个月内向供电公司申请并网服务，申请超期时光伏可接入容量可能发生变化，需重新确认。供电公司出具的低压(220/380伏)接入系统方案有效期为3个月，高压(10、35千伏)接入系统方案有效期为1年。未在有效期内并网的光伏项目，接入系统方案自动失效，区供电公司原则上予以终止办理接入程序。若项目仍要实施，业主单位应重新履行分布式光伏并网手续。
（四）保障项目建设安全
1.项目所依托的建筑安全要求
①分布式光伏发电项目所依托的建筑物、场地及设施应具有产权证或区两违办出具的产权合法性证明，严禁依托违法违规建筑物(构筑物)建设。项目所依托建筑物及设施应具备分布式光伏发电设备安装条件，不满足条件的区供电公司不得受理。
②非经营性小型光伏发电设备符合《福州市人民政府办公厅关于印发福州市建设工程规划许可豁免清单（第一批）的通知》文件关于“屋顶安装的光伏板从屋面平台起算其高度未超过1.5米，覆盖范围未超越建筑物主体结构轮廓线，未建设与屋顶光伏发电设备无关的建（构）筑物；光伏板应隐蔽设计，确保建筑立面协调；未设置在城市景观重点管控区域即重要干道一线街坊。”的规定,无需办理建设工程规划许可。
③分布式光伏应由具备相应设计资质的单位进行设计，满足建筑结构安全、建筑电气安全、光伏组件所在建筑部位的防火、防雷、防静电等相关功能要求。按相关规定需进行建筑结构安全鉴定的，应由具备鉴定资质的单位出具建筑结构安全鉴定报告。
④新建建筑按国家规定应用光伏系统要实行“三同时”制度，即光伏系统与主体建筑同步设计、施工和验收投产。项目设计技术评审环节，应邀请项目所在地供电公司参与审查，或征求其意见。
⑤轻钢厂房建筑物及混凝土结构建筑物屋面安装光伏组件后，增加建筑荷载应符合相关规定，安装及使用期间屋面板不得再增设附属物，加大荷载。
⑥光伏板面应预留通风和检修、逃生通道，光伏组件最外侧与临空女儿墙直接的净距应大于1米。在建筑露台设置光伏发电系统的，高度不得高于本层屋面檐口，且不得封闭使用，不得改变露台使用性质。
项目业主或单位是项目建设的第一责任人，应自觉杜绝违章搭建，且不影响他人通风、采光、通行，不对周边造成安全威胁；应委托有资质的施工单位进行施工，并督促施工单位做好高处作业安全管理，对项目建设全过程的安全和质量负责。
2.光伏组件电网安全技术要求
分布式光伏使用的光伏组件、逆变器，涉网保护及自动化等设备应有合格证、出厂检验报告、国家授权的有检测资质机构的检测报告，包括但不限于以下接入电网安全要求：
①项目需配置独立的远动系统，并网运行信息采集及传输应满足《电力调度自动化运行管理规程》(DL/T516-2017)、《电力系统通信管理规程》(DL/T544-2012)、《分布式电源接入配电网设计规范》(Q/GDW11147-2017)等标准要求。
②接入电网公司自动化系统信息应满足《福建省中低压分布式电源采集信号规范(试行)》(闽电调〔2022〕268号)要求，规范采集分布式电源电气运行工况并上传至电网调度机构，并具备自动接受电网调度机构控制调节指令的能力。
③电力监控安全防护方案应满足《电力监控系统安全防护规定》(国家发改委2014年14号令)、《关于印发电力监控系统安全防护总体方案和评估规范的通知》(国能安全〔2015〕36号)要求，并经所辖调度机构审核确认。
④优先采用专用的光纤通信方式，确不具备光纤通信的可采用5G无线通信方式，并采取信息通信安全防护措施，满足信息安全防护要求。
⑤根据《电力行业网络安全等级保护管理办法》(国能发安全规〔2022〕101号)要求进行定级，由第三方机构进行等级保护测评并经公安局进行备案，向区供电公司提供等保测评报告、安全防护评估报告和公安局网络安全备案证书。
⑥一次系统应具备功率控制及预测、电压调节功能，耐频、耐压能力、厂站电能质量、安全性能、启停性能应满足《分布式电源接入配电网设计规范》(Q/GDW11147-2017)、《分布式 电源并网技术要求》(GB/T33593-2017)和《光伏发电并网逆变 器技术要求》(GB/T37408-2019)要求。
⑦继电保护及安全自动装置应符合可靠性、选择性、灵敏性和速动性的要求，具备电压保护、频率保护、线路保护、防孤岛保护，并满足《继电保护和安全自动装置技术规程》(GB/T14285)、《3kV～110kV电网继电保护装置运行整定规程》(DL/T584)、《分布式电源并网技术要求》(GB/T33593)及《分布式电源并网继电保护技术规范》(GB/T33982)的技术要求。
（五）做好项目监管和运行维护
1.落实日常监管职责
各乡镇(街道)履行属地安全监管职责，加大对分布式光伏项目的日常监管；对违反相关规定的，联合相关部门依法督促整改，对整改不到位的，应及时依法予以拆除。
区供电公司指导分布式光伏项目单位根据国家有关规定和标 准开展运行维护。负责开展用户侧用电检查，对分布式光伏设备管理、用电行为不符合规定的，提出书面整改意见，指导用户整改到位，并及时报送所在乡镇(街道)；对隐患整改不及时、不彻底或存在重大安全隐患的，及时采取必要措施，防止对公共电网造成影响。
2.加大运维巡视及安全管理
分布式光伏项目业主或单位是分布式光伏发电设备的运行 维护责任人，光伏发电设施的运行维护管理范围按产权归属确定，在双方签订并网协议时，明确产权归属。
分布式光伏项目业主或单位应保证分布式光伏发电设备可 靠运行和“可观可测可调可控”,区供电公司与分布式光伏发电用户签署光伏调节控制协议，在电网运行存在严重安全风险时，分布式光伏项目必须实时满足电网的调控要求。
分布式光伏项目业主或单位应每年对分布式光伏发电设备 开展不少于2次的全面维护，特殊天气(如台风、冰雹、高温等)前后应增加检查维护次数。因运维管理不到位造成分布式光伏发电设备不符合并网条件的，或无法响应电网应急调控的，或私自增容、技改等破坏原有并网条件的，经区供电公司核实后应立即停用整改，必要时配合解除并网。
如遇上级政策调整，以上举措与上级政策规定不符之处，按上级新的政策规定执行。
四、职责分工
分布式光伏项目业主或单位是项目建设的安全责任主体，要 加强对设计、施工、安装、调试、监理等参建单位的管理，对项目建设全过程的安全和质量负责。
（一）区发改局负责分布式光伏项目备案，配合区供电公司等有关部门做好分布式光伏发电项目的上网及消纳工作，引导分布式光伏有序发展。
（二）区住建局负责房屋结构安全方面提供技术指导。
（三）区资规局负责涉及需新增用地的光伏项目用地保障工作。
（四）区农业农村局负责引导和鼓励农民利用自有建筑屋顶建设户用光伏，统筹农村集体经济发展，鼓励村集体依法参与新能源项目开发并共享收益。
（五）区城市管理和综合执法局、两违办等违法建设处置的统筹协调部门依职责加强查处违规搭建行为的监督，指导乡镇（街道）对未经审核批准擅自搭建或未按要求违规搭建的光伏项目等违法违规建设行为进行查处。
（六）区国资中心负责按照要求统筹安排、合理利用全区党政机关、事业单位、国有企业等国有分布式光伏项目建筑物、场地及设施等。
（七）区供电公司负责强化分布式光伏并网保障，做好项目报装材料收资、现场勘查、设计查验、技术标准把关和并网验收等工作，经验收合格的分布式光伏项目应及时并网。
（八）各乡镇（街道）负责开展本辖区居民建筑顶光照资源普查，制定本辖区居民建筑建筑屋顶分布式光伏发展计划或规划。结合当地资源禀赋、用能需求和负荷特点，优先推动工商业屋顶分布式光伏发展，支持企业降低用能成本、扩大绿电消费。根据自身职责，加强日常项目监管，强化对擅自搭建或未按要求违规搭建的光伏项目监督执法工作。

附件：1.长乐区工商业分布式光伏发电项目并网工作流程图
2.长乐区户用分布式光伏发电项目并网工作流程图























附件1

长乐区工商业分布式光伏发电项目并网工作流程图

拟建设工商业分布式光伏项目



查询项目拟接入区域分布式光 伏可接入容量信息
具备接入条件    不具备接入条件
提醒注意
向发改部门提交备案申请
备案通过

向项目所在地供电公司申请光 伏并网接入服务
具备接入条件      不具备接入条件

供电公司出具接入系统方案




项目建设施工




向供电公司提交并网验收申请
不通过，按要求整改
验收通过

并网发电
工商业分布式光伏项目



查询项目拟接入区域分布式光 伏可接入容量信息
具备接入条件    不具备接入条件
提醒注意
向发改部门提交备案申请
备案通过

向项目所在地供电公司申请光 伏并网接入服务
具备接入条件      不具备接入条件

供电公司出具接入系统方案




项目建设施工




向供电公司提交并网验收申请
不通过，按要求整改
验收通过

并网发电



 
附件2

长乐区户用分布式光伏发电项目并网工作流程图

拟建设户用分布式光伏项目



向项目所在地供电公司申请光 伏并网服务

具备接入条件     不具备接入条件
提醒注意
供电公司出具接入系统方案

供电公司按季度汇 总向发改部门备案
项目建设施工




向供电公司提交并网验收申请
不通过，按要求整改
验收通过
并网发电
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