
附件5

福州市长乐区新冠疫苗医疗机构新增接种门诊设置方案

一、设置原则
（一）综合评估现有预防接种服务保障能力，结合新冠疫苗接种需求，合理增设，统筹设置，归口管理。
（二）依托二级以上医疗机构现有卫生资源，所有二级以上公立综合医院均应设立常态化新冠疫苗接种门诊，每个接种门诊设立5个及以上接种台。
（三）信息化系统设置符合高效、规范运转原则。接种门诊的信息化系统和设备需满足大量人群同时接种的实际要求，实现“登记-接种”业务流程，确保新冠疫苗追溯信息和接种信息的实时采集和报告。
二、服务半径
每个接种门诊的服务半径原则上不超过15公里。
三、房屋及功能设置
（一）接种门诊应避免与普通门诊、注射室、病房、放射科、传染病科（含发热门诊、肠道门诊、传染病病房等）、化验室等存在潜在感染和损害风险的科室共处同一楼层或共用出入口及通道；有条件的医疗机构应将接种门诊设置在独立区域。
（二）具备相应房屋条件的接种门诊，应有以下功能区：候诊室区、健康询问区/登记区/知情告知区、接种区、留观区、疑似预防接种异常反应处置区、冷链区等；不具备相应房屋条件的至少应有候诊、询问/登记/告知、接种、留观等区域。
（三）接种门诊按照候诊、健康询问、登记/告知、接种、留观的先后顺序合理布局，人员入口、出口尽可能分开设置，受种者按引导标识，实现业务流程单向流动，避免交叉往返。
四、冷链设备配备和急救药械准备
（一）接种门诊需要配备医用冰箱（储存疫苗使用）、冷藏箱/包、冰排和温度监测器材。需要储存大量疫苗的接种门诊可配备普通冷库，并配备备用发电机组。
（二）有条件的接种门诊在接种台可配备桌面小冰箱（临时存放当日疫苗使用）。
（三）接种门诊要配有必须的急救药物和器械，加强保管，并做好定期检查核对。
五、人员配备和培训
（一）每次门诊运行时，保证有1名健康询问、登记和知情告知人员，每个接种台各1名接种人员，门诊还需要1名留观和预防接种异常反应处置医师。
（二）每个接种台及每名接种人员每小时接种服务人数原则上不超过15人，如超过，应增加接种台、接种人员、接种服务频次或增设门诊。
[bookmark: _Hlk58788126]（三）预防接种相关人员均需经过包含接种技术、知情同意、信息化系统使用、AEFI监测处置等新冠疫苗接种的专业培训，从事预防接种异常反应处置的医疗卫生人员和相关工作人员需要接受预防接种异常反应紧急救治或急救培训。有条件的应开展现场的信息化系统使用培训，包括操作指南、操作说明、常见问题解答等。制定疑似预防接种异常反应应急预案，开通院内疑似预防接种异常反应病例救治绿色通道。设立初期，可从熟悉系统和接种业务规范的社区抽调业务骨干到现场支持。
（四）每日（班次）结束后，应及时进行疫苗出库数量和接种日志数量核对。
六、信息系统准备
（一）信息系统功能权限开通。
１.已承担疫苗接种工作的医疗机构，向辖区疾控中心申请开通免疫规划信息（网页版）成人接种功能，提交新增用户登记表，由辖区疾控中心逐级上报至省疾控中心免疫规划所开通。
2.未承担过疫苗接种工作的医疗机构，向辖区疾控中心申请增加预防接种门诊功能，由辖区疾控中心在“中国疾病预防控制信息系统”进行新增预防接种门诊编码维护，提交市级疾控中心，市级疾控中心收集完本市所有区县的接种门诊维护信息且市级审核无问题后提交省级疾控中心，省级疾控中心收集完本省所有地市的接种门诊维护信息且省级审核无问题后完成新增接种门诊编码维护工作。同时由县区级疾控中心在“疫苗全程追溯系统”新增预防接种门诊和用户，开通免疫规划信息系统（网页版）成人接种功能。
（二）设备配置
1.具有使用免疫规划信息系统的设备、设施，如电脑、打印机、扫码枪、手持式移动终端（PDA）、身份证读卡器、核签仪（可选）等，实现扫码登记、扫码出入库、扫码接种、预防接种证信息打印等功能。登记台、接种台均需配置电脑，配置扫描枪应为支持二维码的扫描枪。
2.可通过计算机录入、上报预防接种个案相关信息，实现接种门诊及人员基本信息、冷链设备、冷链温度监测、疫苗出入库、疫苗追溯及疑似预防接种异常反应监测报告等信息化管理功能。
3.接种场所需具备有政务网网络。
4.其它相关配置。包括体温监测仪、身份证读卡器、医用冰箱。
七、场所公示
（一）预防接种场所要设有醒目标志，各功能区有明显标识，疫苗接种区、接种工作台设置醒目标记。
（二）在预防接种场所显著位置公示相关资料，包括接种门诊人员资质、预防接种工作流程、预防疾病的种类、免疫程序等，除上述内容外，还应公示疫苗生产企业、疫苗接种禁忌和不良反应等。此外，还需公示预防接种服务时间、咨询电话和监督电话
（三）公示内容不得涉及商品宣传和商业推广行为。
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