
附件

关于推动工业数字化转型暨工业互联网应用若干措施
（送审稿）

[bookmark: _GoBack]为进一步深化新一代信息技术与制造业融合发展，加快推动我区工业数字化转型，促进工业互联网应用向纵深推进，特制定以下措施。
一、支持企业打造工业互联网应用标杆
（一）支持重点项目建设。工业制造企业开展5G应用标杆建设（包含但不局限于研发设计应用、生产运行应用、检测监测应用、仓储物流应用、运营管理应用等维度），实现5G专网覆盖，建成3个以上5G应用场景，按不高于投资额的20％给予补助，最高不超过100万元。
（二）培育应用标杆企业。对入选国家智能制造示范工厂的企业，在省级奖励100万元的基础上，区级配套追加20万元奖励。对获评省、市级新模式新业态标杆企业和5G全连接工厂，分别给予最高10万元、5万元奖励。
二、支持工业企业上云上平台
（一）支持工业设备“上平台”。开展设备数字化管理、设备在线故障诊断、预测性维护、产能提升、节能降耗、质量管理等分析应用。对于“上平台”的生产过程设备、智能装备产品，按照每台（套）“上平台”设备，在福州市级奖补的基础上，长乐区级追加1000元全额奖补，单个企业不超过5万元。
（二）支持企业核心业务“上云”。对于使用云化工业软件的工业企业，按其使用云化工业软件的实际费用及配套工具采购费用的，在福州市级奖补的基础上，长乐区级追加5％奖补，单个企业不超过1万元。
（三）支持企业基础设施“上云”。对使用计算资源服务、存储资源服务、网络资源、安全防护服务的工业企业，在福州市级奖补的基础上，长乐区级追加5％奖补，单个企业不超过1万元。
三、支持企业智能改造
（一）支持工业企业采用先进适用的新技术和新设备实施技术改造，对获得省、市级技术改造专项资金补助的企业，区财政按照省或市级补助金额的5％予以追加补助，省或市政策已规定我区配套比例的，按就高不重复原则予以补助。
（二）对实施工业互联网+5G应用场景技改项目的企业，在获得省技改融资贷款贴息政策补助的基础上，区财政再给予年化0.5％的利率优惠。
四、支持工业互联网平台及标识解析建设应用
（一）支持工业互联网平台建设。支持企业建设工业互联网基础赋能平台、行业特色平台、服务应用平台，对获得省、市认定的工业互联网平台，按照省级或市级奖补资金的5％给予配套奖励，最高不超过10万元。
（二）支持标识解析体系建设。鼓励行业龙头企业牵头建设行业型企业节点，促进上下游企业上标识、用标识，贯通产业链、数据链、价值链。对完成与福州市二级节点对接的行业型二级节点，标识注册量超5000万条，解析量超1亿次，且具备典型企业服务案例的，给予工业互联网标识解析平台建设运营单位20万元奖励。
（三）支持标识解析应用深度推广。推动标识解析在纺织化纤、轻工食品、机械制造、冶金建设等行业应用，深化标识在设计、生产、服务等环节应用，推动标识解析系统与工业互联网平台融合发展。对完成与福州市节点对接的工业互联网平台，标识解析应用服务超100家企业，日均解析量超50万条，且具备典型企业服务案例的，按照每家5000元给予奖励，最高不超过50万元。
（四）支持工业互联网平台标识解析标准建设。鼓励工业互联网平台牵头组织有条件的龙头企业、大专院校、学会、协会、商会、联合会等组织先行先试，开展标识解析相关团体标准、行业标准、国家标准研制，提升行业整体竞争力，为相关行业、中小企业提供标识应用服务提供支撑服务。对主导制定完成国家、行业、团体标准和技术规范的单位，每项分别给予30万元、20万元、10万元的奖励。
五、其他事项
（一）对我区实施工业互联网应用的项目补助，在该政策措施的有效期内，给予参照《关于对长乐区接入长乐纺织工业互联网平台的企业试行发放服务抵用券实施办法》文件执行。
（二）本政策措施奖补实施细则或申报指南由区工信局牵头制定，企业申请由区工信、财政、税务、统计等相关职能部门审核后报区政府审批。
（三）本措施自印发之日起执行，有效期至2025年12月31日止，执行期间若遇国家政策变化则另行调整。此前相关政策与上述政策不一致的，按本措施执行。单个企业年度所享受的各类奖补资金不得超过该企业当年度对地方产生的经济贡献。
（四）本措施由区工信局负责解释。
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